
Stadt Staßfurt 
 

 

 
         Datum: 04.07.2019  

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
Die Sitzung des Ortschaftsrates Hohenerxleben (OSR-H_01_VII) wurde am Donnerstag, 
04.07.2019 im Dorfgemeinschaftshaus Hohenerxleben, Kastanienallee 3, OT 
Hohenerxleben, Staßfurt durchgeführt. 
 
 
Beginn: 18:15 Uhr Ende: 19:10 Uhr 
 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister 
Herr Siegfried Klein   

Mitglieder 
Herr Uwe Doberstein   
Frau Ilona Franke   
Frau Birgit Heldt   
Herr Helmut Müller   
Herr Markus Vongries   

Protokollantin 
Frau Marina Schulze 

Verwaltung  
Herr Oberbürgermeister Sven Wagner 

Presse 
Herr Enrico Joo – Staßfurter Volksstimme 

Abwesend: 
 
 

 
Stimmberechtigte: zu Beginn der Sitzung  6 
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Tagesordnung 

 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates  
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

4. Feststellung der Tagesordnung  
 

5. Verabschiedung ausgeschiedener Ortschaftsratsmitglieder durch den Oberbürger-
meister  
 

6. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren ältesten Mitgliedes des Ort-
schaftsrates  
 

7. Wahl des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin  
 

8. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters / der stellvertretenden Ortsbürger-
meisterin 
  

9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 
Ortsbürgermeister  
 

10. Einwohnerfragestunde  
 

11. Informationen der Verwaltung 
 

12. Anfragen und Anregungen  
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates  
  

Herr Müller eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesen-
den.   
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
  

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt.  
 

 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Es sind 6 Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt.  
 

 4. Feststellung der Tagesordnung  
  

Die Tagesordnung wird  in der vorliegenden Form festgestellt.  
 

 5. Verabschiedung ausgeschiedener Ortschaftsratsmitglieder durch den 
Oberbürgermeister  

  
Herr Wagner  
würdigt die ehrenamtliche Tätigkeit der ausgeschiedenen Mitglieder aus dem 
Ortschaftsrat.  
 
Er übergibt der Anwesenden, Frau Marianne Nebel, eine Urkunde. 
 
Dem Abwesenden, Herrn Andreas Stallbaum, wird die Urkunde zugesandt.  
 
Frau Franke 
bedankt sich im Namen des Ortschaftsrates bei Frau Nebel für die gute Arbeit als 
Ortsbürgermeisterin und Ortschaftsrätin in den vergangenen Jahren.   
 

 6. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren ältesten Mitgliedes 
des Ortschaftsrates  

  
Herr Müller 
weist die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die ihnen obliegenden Pflichten ge-
mäß §§ 32, 33 KVG LSA und auf die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG 
LSA hin.  
 

 7. Wahl des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin  
  

Frau Franke 
Ich habe die meisten Stimmen bekommen und möchte mich an dieser Stelle bei 
allen Bürgern für das entgegengebrachte Vertrauen bedanken. Ich kann aus ge-
sundheitlichen Gründen das Amt der Ortsbürgermeisterin nicht übernehmen.  
 
Herr Müller 
Ich bitte um Vorschläge für die Wahl des Ortsbürgermeisters oder der Ortsbür-
germeisterin.  
Wir haben uns bereits vor der Sitzung als Ortschaftsrat verständigt und es wird 
Herr Siegfried Klein als Ortsbürgermeister vorgeschlagen.  
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Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Herr Müller 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl wird offen durchgeführt.  
 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Ungültig: 0 
 
Herr Klein wird als Ortsbürgermeister gewählt und nimmt die Wahl an.  
 
Herr Wagner  
nimmt die Vereidigung von Herrn Klein als Ortsbürgermeister vor.  
Im Jahr 2022 wird der Birkenweg saniert.  
 
Herr Klein 
Dieser Redebeitrag soll in das Protokoll aufgenommen werden.  
 
Herr Müller übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Klein.    
 

 8. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters / der stellvertretenden Orts-
bürgermeisterin  

  
Herr Klein 
Ich bitte um Vorschläge für die Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
oder der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin.  
Wir haben uns bereits vor der Sitzung als Ortschaftsrat verständigt und es wird 
Frau Birgit Heldt als stellvertretende Ortsbürgermeisterin vorgeschlagen.  
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Herr Klein 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl wird offen durchgeführt.  
 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Ungültig: 0 
 
Frau Heldt wird als stellvertretende Ortsbürgermeisterin gewählt und nimmt die 
Wahl an.  
 

 9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 
den Ortsbürgermeister  

  
Herr Klein 
weist Herrn Müller auf die ihm obliegenden Pflichten gemäß §§ 32, 33 KVG LSA 
und auf die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin.  
 

 10. Einwohnerfragestunde  
  

Frau Nebel 
Im Bürgerhaus in Hohenerxleben möchte die Schützengilde gemeinsam mit der 
Feuerwehr Sport machen. Ein Antrag liegt der Verwaltung vor. Bis heute gibt es 
keine Antwort. Wann erfolgt eine Beantwortung?  
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Frau Radtke 
Wir haben in der Verwaltung angefragt, ob wir Sport machen dürfen. Von Frau 
Spitzenberg wurde uns mitgeteilt, dass sie ihren Vorgesetzen fragen muss. Auf 
Nachfrage wurde mir dann gesagt, dass wir einen Antrag stellen sollen. Dies ha-
ben wir getan. Es kam keine Antwort. Auf eine weitere telefonische Anfrage wur-
de mir mit „nein“ geantwortet. Ich habe den Oberbürgermeister beim Osterfeuer 
angesprochen. Er sagte ich soll alles schriftlich einreichen und er will sich der 
Sache annehmen. Auch hier habe ich keine Antwort erhalten. 
Wir sind insgesamt circa 20-30 Personen und wollen nur in den Wintermonaten 
Sport machen. Ich bitte darum, dass ich eine schriftliche Antwort auf den Antrag 
erhalte mit einer Begründung. Bisher wurde mir immer nur am Telefon gesagt, 
dass wir hier keinen Sport machen dürfen. Eine Begründung gab es dafür nicht.  
 
Frau Penningsdorf 
Die Brücke über die Kanonenbahn in Richtung Steinbruch wurde abgerissen. Es 
wurde von der Stadt Geld im Haushalt eingeplant, um die Lücke zu schließen. 
Wann passiert hier etwas?  
 

 11. Informationen der Verwaltung  
  

Es gibt keine Informationen.  
 

 12. Anfragen und Anregungen  
  

Frau Franke 
Die Aktion „Hohenerxleben blüht auf“ ist wirklich schwer.  
Ich finde es schade, dass die Stadtverwaltung nicht auf meine Anregungen ein-
geht. Mir geht es um die Ecke Sterz. Es ist traurig, wie es dort aussieht. Die He-
cke ist zugewachsen und auch die Bäume sehen schlimm aus. Die ganze Fläche 
ist in einem miserablen Zustand. Ich habe den Sachverhalt schon so oft ange-
sprochen. Ich fühle mich so langsam missachtet. Es befindet sich dort außerdem 
eine Sandkiste. Diese kann auch weg.  
 
Herr Doberstein 
Es befindet sich dort auch Container, welche weg können. Auch die Betonfläche 
muss dort nicht sein. In den Wintermonaten können die Sandkästen dort wegge-
nommen werden. Ich habe zu dieser Thematik bereits mit Herrn Brüggemann 
gesprochen.  
 
Frau Heldt 
Die Beantwortung der Anfragen sollte auch zeitnah erfolgen.  
 
Herr Müller 
Ich schlage vor eine Ortsbegehung durchzuführen. An dieser Ortsbegehung sollte 
der Fachbereichsleiter II und der Eigenbetriebsleiter teilnehmen.  
 
Herr Doberstein 
In der Friedensallee 3 liegt auf der Grünfläche noch eine Batterie. Ich habe dies 
schon angesprochen. Es wurden einige Batterien entfernt, aber eine ist noch im-
mer vorhanden. Ich bitte diese zu entfernen. In der Friedensallee, wo der Weih-
nachtsbaum immer steht, sollten die Abfallkübel versetzt werden. Diese sollten zu 
der sich dort befindlichen Bank und an die Bodebrücke gestellt werden. 
In der kommunalen Satzung ist kein Verbot für Glyphosat vorhanden. Steht ir-
gendwo, dass das Verwenden von Glyphosat verboten ist? 
 
Herr Vongries 
Meines Wissens nach gibt es im Salzlandkreis einen Beschluss, dass Glyphosat 
nicht auf Landkreisflächen verwendet werden darf.  
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Gibt es ein solches Verbot für die Stadt Staßfurt? 
 
Herr Doberstein 
An der Brücke gibt es ein Schild „Radfahrer bitte absteigen“. Welchen Grund gibt 
es für dieses Schild? 
 
Herr Müller 
Die Brücke ist nicht breit genug. Die Unfallgefahr ist zu hoch. Aus diesem Grund 
wurde das Schild aufgestellt. 
 
Herr Klein beendet die Sitzung um 19:10 Uhr.  

 
 
 
 
Siegfried Klein 
Ortsbürgermeister 

Marina Schulze 
Protokollantin 
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